
 

 
 
 

 
 

ΕΣΠΑ 

 

Υπομέτρο 4.1: «Στήριξη για επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις» 

Δράση 4.1.2 «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ύδατος» 

  Σκοπός 

Η Δράση αφορά την αποκατάσταση, διατήρηση και ενίσχυση των οικοσυστημάτων που 

συνδέονται με τη γεωργία με την εξοικονόμηση ύδατος μέσω της μείωσης της ποσότητας που 

αντλείται από τα υπόγεια ή επιφανειακά υδατικά συστήματα. 

  

Συνολική Δημόσια Δαπάνη: €37.000.000 

  Δικαιούχοι 

Δικαιούχοι στο πλαίσιο της παρούσας Δράσης είναι φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα και 

συλλογικά σχήματα: 

 

Οι υποψήφιοι φυσικά πρόσωπα, κατά την ηλεκτρονική υποβολή του αιτήματος στήριξης, 

πρέπει:  

 Να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους, να έχουν πλήρη 

δικαιοπρακτική ικανότητα σύμφωνα με τις διατάξεις του αστικού κώδικα.  

 Να έχουν υποβάλλει ενιαία δήλωση εκμετάλλευσης κατά το έτος 2020.  

 Να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμεροι.  

 Να μην είναι άμεσα συνταξιοδοτούμενοι, δηλαδή να μην λαμβάνουν κύρια σύνταξη 

 

Οι υποψήφιοι νομικά πρόσωπα του εμπορικού δικαίου, κατά την ηλεκτρονική υποβολή του 

αιτήματος στήριξης, πρέπει: 

 Να έχουν υποβάλλει ενιαία δήλωση εκμετάλλευσης κατά το έτος 2020.  

 Να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερα.  

 Να έχουν διάρκεια κατ΄ ελάχιστο 10 έτη από το έτος υποβολής της αίτησης 

στήριξης.  

 Να μην τελούν υπό πτώχευση, λύση, αναγκαστική διαχείριση, εκκαθάριση.  

 

Οι υποψήφιοι, δηλαδή οι ομάδες παραγωγών, οι οργανώσεις παραγωγών και οι ενώσεις 

οργανώσεων παραγωγών της ΥΑ 397/18235/24-2-2017 (601 Β’), όπως ισχύει κάθε φορά, 

καθώς και τα συλλογικά σχήματα του αγροτικού συνεταιριστικού δικαίου, όπως αγροτικοί 

Τίτλος 



 

 
 
 

 
 

συνεταιρισμοί, ενώσεις αυτών και ΚΟΙΝΣΕΠ, κατά την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής του 

αιτήματος στήριξης, πρέπει:  

 Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί και οι ΚΟΙΝΣΕΠ να είναι εγγεγραμμένοι και ενήμεροι 

στο οικείο μητρώο. Τα λοιπά συλλογικά σχήματα να είναι αναγνωρισμένα.  

 Να έχουν εξουσιοδοτήσει ένα φυσικό πρόσωπο να λειτουργεί ως νόμιμος 

εκπρόσωπος.  

 Να έχουν διακριτή λογιστική διαχείριση στην περίπτωση που το συλλογικό σχήμα 

υπάγεται στο καθεστώς άλλου νομικού προσώπου.  

 Να εμφανίζουν, τις τρεις προηγούμενες χρήσεις από το έτος υποβολής της αίτησης 

στήριξης, μέσο κύκλο εργασιών μεγαλύτερο των €30.000 και κερδοφόρο μέσο όρο 

αποτελεσμάτων προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων. Από τον περιορισμό αυτό 

εξαιρούνται όσα συλλογικά σχήματα συστάθηκαν εντός της προηγούμενης τριετίας 

από το έτος υποβολής καθώς, για τους σκοπούς της παρούσας, θεωρούνται 

νεοσύστατα.  

 Να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερα. Στην περίπτωση που το συλλογικό 

σχήμα υπάγεται στο καθεστώς άλλου νομικού προσώπου, τότε η υποχρέωση 

αφορά το νομικό πρόσωπο στο οποίο υπάγεται.  

 Να έχουν διάρκεια κατ΄ ελάχιστο 10 έτη από το έτος υποβολής της αίτησης 

στήριξης.  

 Να μην τελούν υπό πτώχευση, λύση, αναγκαστική διαχείριση, εκκαθάριση. Στην 

περίπτωση που το συλλογικό σχήμα υπάγεται στο καθεστώς άλλου νομικού 

προσώπου, τότε η υποχρέωση αφορά το νομικό πρόσωπο στο οποίο υπάγεται.  

 

Δεν παρέχεται καμία στήριξη, ακόμα και αν πληρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις, στις 

ακόλουθες περιπτώσεις:  

 Σε συλλογικά σχήματα για δαπάνες οι οποίες έχουν ήδη ενταχθεί ή/και ενισχυθεί 

από ίδιες ή άλλες συγχρηματοδοτούμενες δράσεις,  

 Σε συλλογικά σχήματα στα οποία διαπιστώνεται ότι δηλώνουν ψευδή ή ανακριβή 

στοιχεία εκ προθέσεως προκειμένου να ενταχθούν στη δράση της παρούσας  

 Σε συλλογικά σχήματα τα οποία δημιουργούν τεχνητά τις προϋποθέσεις που 

απαιτούνται για την ένταξη στη δράση της παρούσας.  

 Σε συλλογικά σχήματα για τα οποία προκύπτει υποχρέωση σύνταξης και έγκρισης 

ισολογισμών για τα έτη της τριετίας που προηγείται του έτους υποβολής και αυτά 

δεν το έχουν πράξει. 

 

 



 

 
 
 

 
 

Για τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις των φυσικών και νομικών προσώπων, κατά την ηλεκτρονική 

υποβολής του αιτήματος στήριξης, πρέπει να ισχύουν τα εξής:  

 Το σύνολο της γεωργικής εκμετάλλευσης πρέπει να έχει περιληφθεί στην ενιαία 

δήλωση εκμετάλλευσης κατά το έτος 2020.  

 Όλες οι εκμεταλλεύσεις πρέπει να πληρούν τα κοινοτικά πρότυπα που τις 

αφορούν. Εξαιρούνται για χρονικό όριο μέχρι 24 μήνες από την ημερομηνία 

εγκατάστασης οι εκμεταλλεύσεις των νέων γεωργών που εγκαθίστανται για πρώτη 

φορά σε γεωργική εκμετάλλευση, προκειμένου να συμμορφωθούν προς τις 

προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ισχύουν για τα γεωργικά προϊόντα, 

συμπεριλαμβανομένης της εργασιακής ασφάλειας.  

 

Δεν παρέχεται καμία στήριξη, ακόμα και αν πληρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις, στις 

ακόλουθες περιπτώσεις:  

 Σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις για δαπάνες οι οποίες έχουν ήδη ενταχθεί ή/και 

ενισχυθεί από ίδιες ή άλλες συγχρηματοδοτούμενες δράσεις 

 Σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις των οποίων οι κάτοχοι δηλώνουν ψευδή ή 

ανακριβή στοιχεία εκ προθέσεως προκειμένου να ενταχθούν στη δράση της 

παρούσας.  

 Σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις των οποίων οι κάτοχοι δημιουργούν τεχνητά τις 

προϋποθέσεις που απαιτούνται για την ένταξη στη δράση της παρούσας.  

 Σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις για τις οποίες έχει εκδοθεί απόφαση 

καταλογισμού για παραβάσεις των υποχρεώσεων που απορρέουν από την 

ένταξή τους στο Μέτρο 121 του ΠΑΑ 2007-2013 ή στο Υπομέτρο 4.1 του ΠΑΑ 

2014-2020 και η σχετική επιστροφή του ποσού εκκρεμεί. 

 

 

  Προϋπολογισμός & ποσοστό χρηματοδότησης 

Τα όρια του αιτούμενου προϋπολογισμού των αιτήσεων στήριξης για τα φυσικά και νομικά  

πρόσωπα είναι τα ακόλουθα: 

Για τη Δράση, ο αιτούμενος προϋπολογισμός δύναται να ανέλθει έως τις €150.000. 

 

Τα όρια του αιτούμενου προϋπολογισμού των αιτήσεων στήριξης για τα συλλογικά σχήματα 

είναι τα ακόλουθα:  

Για τη δράση ο αιτούμενος προϋπολογισμός δύναται να ανέλθει έως τις €200.000.  

Ο εν λόγω προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει έως και τα €500.000, με την προϋπόθεση ότι  

ο κύκλος εργασιών της τελευταίας κλεισμένης χρήσης του συλλογικού σχήματος ανέρχεται  

τουλάχιστον στο 25% του αιτούμενου προϋπολογισμού. Σημειώνεται πως τα νεοσύστατα  



 

 
 
 

 
 

συλλογικά σχήματα δεν μπορούν να ξεπεράσουν τα €200.00. 

 

Η ένταση στήριξης για τη δράση ανέρχεται έως 85% του αιτούμενου προϋπολογισμού 

ανάλογα με την κατηγοριοποίηση των δικαιούχων, των Περιφερειών, την κατάσταση του 

υδατικού συστήματος που επηρεάζεται από την επένδυση και τη δυνητική εξοικονόμηση 

κατανάλωσης ύδατος 

 

  Επιλέξιμες δαπάνες 

 Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού 

με στόχο την εξοικονόμηση ύδατος. 

 Αρδευτικά συστήματα α) στάγδην άρδευσης και β) μικροκαταιονισμού (σταθεροί  

μικροεκτοξευτές τοπικής άρδευσης). Στην υποκατηγορία αυτή δύνανται να περιλαμβάνονται  

και μηχανισμοί συλλογής του εξοπλισμού, καθώς και αγωγοί μεταφοράς νερού από το  

σημείο υδροληψίας στο αγροτεμάχιο. 

 Δεξαμενές όγκου έως 500 κ.μ. (όπως πλαστικές, μεταλλικές κ.λπ.) που δεν απαιτούν  

εκσκαφές ή επιχώσεις φυσικού εδάφους, για την εξυπηρέτηση των αρδευτικών συστημάτων  

της εκμετάλλευσης, υπό την προϋπόθεση ότι πληρούνται από τα όμβρια ύδατα που κυρίως  

προέρχονται από την απορροή εγκαταστάσεων της εκμετάλλευσης ή/και με μεταφορά  

νερού από αδειοδοτημένα σημεία υδροληψίας.  

 Μηχανολογικός εξοπλισμός (όπως π.χ. αγωγοί μεταφοράς) που αποσκοπεί στην  

επαναχρησιμοποίηση των υδάτων για άρδευση (π.χ. από βιολογικό καθαρισμό).  

 Ολοκληρωμένες λύσεις άρδευσης 

 Επενδύσεις στις έγγειες βελτιώσεις. 

 Γεωτρήσεις και πηγάδια-φρέατα αποκλειστικά αρδευτικής χρήσης, 

συμπεριλαμβανομένου  του εξοπλισμού τους (π.χ. σωληνώσεις, αντλία, γεννήτρια, 

ηλεκτρολογικός πίνακας) και της  

απαραίτητης κτιριακής υποδομής (π.χ. μικρό αντλιοστάσιο).  

 Επιμέρους εξοπλισμός για τον εκσυγχρονισμό υφιστάμενων γεωτρήσεων/πηγαδιών  

(ενδεικτικά: αλλαγή αντλίας, γεννήτριας, ηλεκτρολογικού πίνακα). 

 Δεξαμενές (χωμάτινες, μεταλλικές, κ.λπ.) που απαιτούν εκσκαφές ή επιχώσεις φυσικού  

εδάφους και χρησιμεύουν για την αποθήκευση νερού βροχής (όμβρια) για την 

εξυπηρέτηση  των αρδευτικών συστημάτων της εκμετάλλευσης. 

 Εξοπλισμός για τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της άρδευσης όπως  

φωτοβολταϊκό σύστημα (αυτόνομο ή διασυνδεδεμένο) ή φορητή αυτόνομη διάταξη  

επαναφορτιζόμενων μπαταριών ιόντων λιθίου. 

 Γενικές Δαπάνες όπου περιλαμβάνεται κάθε δαπάνη λήψης υπηρεσιών που 

συνδέονται άμεσα με την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Ενδεικτικά, στις γενικές 



 

 
 
 

 
 

δαπάνες περιλαμβάνονται οι  αμοιβές για τη σύνταξη και την υποβολή αίτησης στήριξης 

και αιτήσεων πληρωμής, οι αμοιβές  για την εκπόνηση των αναγκαίων μελετών και την 

έκδοση των απαραίτητων αδειοδοτήσεων για  την ολοκλήρωση του επενδυτικού 

σχεδίου. Στις γενικές δαπάνες περιλαμβάνονται επίσης η  δαπάνη τοποθέτησης της 

προβλεπόμενης επεξηγηματικής πινακίδας και η δαπάνη τοποθέτησης υδρόμετρου. 

 

Προθεσμία και διάρκεια έργου 

Ημερομηνία έναρξης της ηλεκτρονικής υποβολής των επιχειρηματικών σχεδίων στο 

Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων ( www.ependyseis.gr/mis ) ορίζεται η 11/05/2021 

με καταληκτική ημερομηνία στις 25/01/2022. 

Μετά την ηλεκτρονική υποβολή οι υποψήφιοι οφείλουν να υποβάλλουν εγγράφως εις διπλούν  

(πρωτότυπο και αντίγραφο) το φυσικό φάκελο υποψηφιότητας στη ΔΑΟΚ του τόπου μόνιμης  

κατοικίας του φυσικού προσώπου ή της έδρας του νομικού προσώπου ή συλλογικού 

σχήματος, λαμβάνοντας σχετικό πρωτόκολλο υποβολής. Ως καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής του φυσικού φακέλου ορίζεται η 07/02/2022. 

 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των έργων, είναι έως 3 έτη από την Απόφαση Ένταξης. 

 

 

 

 

http://www.ependyseis.gr/mis

